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αποτελεί ειλημμένη απόφαση η εισαγωγή 
ενός νέου συντελεστή (το ύψος του οποί-
ου δεν έχει ακόμα καθοριστεί) για εισο-
δήματα από 10.001 ευρώ έως 20.000 ευ-
ρώ προκειμένου οι πολίτες των οποίων το 
εισόδημα ξεπερνά τα 10.000 ευρώ (όπου 
ο συντελεστής φορολόγησης είναι 9%) να 
μην αισθάνονται ότι υφίστανται φορολο-
γική επιδρομή, καθώς περνούν αμέσως σε 
συντελεστή 22%. Στόχος της κυβέρνησης 
είναι η μετάβαση σε υψηλότερους συ-
ντελεστές να γίνει σταδιακά και πιο ήπια. 

Εισοδηματικά όρια
Στο πλαίσιο όσων επεξεργάζονται για την 
ενίσχυση της μεσαίας τάξης, στην κυβέρ-
νηση εξετάζουν και το ενδεχόμενο παρέμ-
βασης στη φορολογική κλίμακα για να ανε-
βάσουν το εισοδηματικό όριο των 40.000 
ευρώ, πάνω από το οποίο εφαρμόζεται ο 
ανώτατος φορολογικός συντελεστής του 
44%. Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, 
στο τραπέζι βρίσκεται η πρόταση για αύ-
ξηση του ορίου των 40.000 ευρώ ενδεχο-
μένως και στα 50.000 ευρώ, κάτι που θα 
αποτελέσει μια σημαντική ανάσα για τα με-
σαία στρώματα.

Το πακέτο της ΔΕΘ που θα εξαγγείλει 

ο πρωθυπουργός θα περιλαμβάνει δύο 
ακόμα μέτρα που θεωρείται ότι έχουν 
ήδη «κλειδώσει», ένα για τα χαμηλότερα 
εισοδήματα και ένα για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες. Το πρώτο είναι η τιμαριθ-
μοποίηση της φορολογικής κλίμακας. Με 
δεδομένο ότι ο δείκτης τιμών καταναλω-
τή από το 2021 μέχρι σήμερα έχει αυξη-
θεί περίπου 20%, μια αντίστοιχη αύξηση 
του πρώτου κλιμακίου της φορολογικής 
κλίμακας θα έφερνε ουσιαστικές ελαφρύν-
σεις στους φορολογουμένους. Το δεύτε-
ρο μέτρο είναι η μείωση έως και 30% στα 
τεκμήρια διαβίωσης. Και σε αυτή την πε-
ρίπτωση η στόχευση είναι ξεκάθαρη, δη-
λαδή η διόρθωση των στρεβλώσεων που 
επιβαρύνουν κυρίως τους ελεύθερους 
επαγγελματίες.

Σε ό,τι αφορά τη στήριξη οικογενειών 
με παιδιά, στην κυβέρνηση σχεδιάζουν 
κλιμακωτές φοροαπαλλαγές ανάλογα με 
τον αριθμό των τέκνων. Στο πλαίσιο αυ-
τό, στο τραπέζι βρίσκεται η αναπροσαρ-
μογή του αφορολόγητου ορίου ανάλογα 
με τον αριθμό των παιδιών, κάτι που θα 
οδηγήσει σε μεγαλύτερες εκπτώσεις φό-
ρου για τα εισοδήματα των γονέων. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, στις προτάσεις που 
μελετά η κυβέρνηση περιλαμβάνονται φο-
ροαπαλλαγές που συνδέονται με πακέτα 
υγείας αλλά και μεγαλύτερη έκπτωση για 
παροχές που προσφέρουν οι εργοδότες 
σε όσους εργαζόμενους γίνονται γονείς.

Ενοίκια
Στο πακέτο της ΔΕΘ θα περιλαμβάνονται 
και ελαφρύνσεις στα εισοδήματα από ενοί-
κια. Αυτό θα γίνει μέσω της προσθήκης μί-
ας ακόμη κλίμακας στη φορολογία ων ει-
σοδημάτων από ενοίκια. Το επικρατέστερο 
σενάριο είναι να προστεθεί ένας ενδιάμε-
σος συντελεστής 25% ανάμεσα στους δύο 
που υφίστανται σήμερα και ανέρχονται σε 
15% και 35% αντίστοιχα. Οπως είναι γνω-
στό, το ετήσιο καθαρό φορολογητέο εισό-
δημα από ενοίκια φορολογείται αυτοτελώς 
βάσει κλίμακας στην οποία ισχύουν συντε-
λεστές από 15% έως 45%. Ειδικότερα, το 
15% ισχύει μέχρι το επίπεδο ετήσιου εισο-
δήματος 12.000 ευρώ, το 35% στο τμήμα 
του εισοδήματος από 12.001 έως 35.000 
ευρώ και το 45% στο τμήμα πάνω από τα 
35.000 ευρώ.

Εκτός από αυτά τα μέτρα, ο πρωθυπουρ-
γός αναμένεται να ανακοινώσει στη Θεσ-
σαλονίκη και τη ρύθμιση για τους δανειο-
λήπτες σε ελβετικό φράγκο, με στόχο να 
εξαλείψει το επιτοκιακό και συναλλαγμα-
τικό ρίσκο για τους περίπου 35.000 πολί-
τες που έχουν πάρει δάνειο με το συγκε-
κριμένο νόμισμα. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, η ρύθμιση θα είναι ανεξάρτητη από 
τον εξωδικαστικό και εθελοντικού χαρα-
κτήρα. Θα προβλέπει τη μετατροπή του 
επιτοκίου του δανείου από το ελβετικό 
φράγκο σε ευρώ, με κλιμακούμενο ύψος 
δόσης και «κούρεμα» από 10% έως 25%. 
Οσο πιο αδύναμος είναι εισοδηματικά και 
περιουσιακά ο δανειολήπτης, τόσο μεγα-
λύτερη θα είναι η μείωση των προσαυξή-
σεων. Το σύνολο των δανείων που είναι 
συνδεδεμένα με το ελβετικό φράγκο δι-
αμορφώνεται περίπου στα 4,5 δισ. ευρώ 
και αφορά 35.000 δανειολήπτες, εκ των 
οποίων οι 20.000 βρίσκονται στα χαρτο-
φυλάκια των τραπεζών και οι 15.000 στις 
εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων. 

 Με ένα «ΚΥΜΑ» μεταρρυθμίσεων το 
δεύτερο εξάμηνο του 2025 και ένα στοχευ-
μένο και καλά ζυγισμένο πακέτο μέτρων που 
θα ανακοινωθούν στη ΔΕΘ, η κυβέρνηση θέ-
λει να αφήσει πίσω της στην αρνητική επικαι-
ρότητα με τον ΟΠΕΚΕΠΕ και τα σκάνδαλα 
και να επιστρέψει στην πολιτική κανονικότη-
τα και στην παραγωγή κυβερνητικού έργου, 
κάτι που πιθανόν να της επιτρέψει να επανα-
πατρίσει ψηφοφόρους που έχουν πάρει απο-
στάσεις. Βεβαίως, η ατμόσφαιρα δεν θα εί-
ναι ανέφελη από τον Σεπτέμβριο και η εξετα-
στική για τον ΟΠΕΚΕΠΕ θα επιβαρύνει τη δη-
μόσια συζήτηση. Ωστόσο, η κυβέρνηση θεω-
ρεί πως έτσι θα γίνει σαφές στην κοινή γνώ-
μη ότι το σκάνδαλο με τις αγροτικές επιδοτή-
σεις δεν έχει κομματικό χρώμα. «Το ζήτημα 
του ΟΠΕΚΕΠΕ είναι ένα πρόβλημα το οποίο 
δεν είναι απλά διαχρονικό, είναι διακομματι-
κό, είναι πολιτικό, τολμώ να πω είναι κοινω-
νικό. Δυστυχώς, η πραγματικότητα είναι ότι 
επί 40 χρόνια μία ολόκληρη γενιά και ενδεχο-
μένως δύο γενιές αγροτών και κτηνοτρόφων 
έμαθαν σε μια λογική να εξαρτούν ουσιαστι-
κά το μέλλον τους μόνο από τις ευρωπαϊκές 
επιδοτήσεις. Και αυτό δημιούργησε, δυστυ-
χώς, και κυκλώματα και εξαρτήσεις οι οποί-
ες οδήγησαν σε αυτό το οποίο είδαμε», είπε 
στην τελευταία του συνέντευξη στον ΣΚΑΪ ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης, περιγράφοντας ουσι-
αστικά τι θα ήθελε να αναδειχθεί από τη λει-
τουργία της εξεταστικής. 

Αποφασισμένος
Σε κάθε περίπτωση, ο πρωθυπουργός πήγε 
στο τελευταίο υπουργικό συμβούλιο πριν από 
τις θερινές διακοπές, αποφασισμένος να μην 
αφήσει το θέμα του ΟΠΕΚΕΠΕ και την τοξική 
αντιπαράθεση που αναμένεται να ακολουθή-
σει την επόμενη εβδομάδα στη Βουλή να ανα-
τρέψουν τον σχεδιασμό του. Οπως είπε στους 
υπουργούς του, στους οποίους έδωσε λίστα 
μεταρρυθμίσεων άμεσης υλοποίησης με ορί-
ζοντα ολοκλήρωσης το τέλος του χρόνου, «εί-
μαστε στο ξεκίνημα του δεύτερου μισού της 
θητείας μας και αυτό το υπουργικό συμβούλιο 
θα έχει έναν λίγο διαφορετικό χαρακτήρα σε 
σχέση με τα προηγούμενα. Θα επικεντρωθού-
με σε 25 προτεραιότητες, βασικές μεταρρυθ-
μίσεις, οι οποίες θα συγκροτούν και τον κορμό 
του κυβερνητικού μας έργου από τώρα μέχρι 
και το τέλος του έτους». Με τον τρόπο αυτόν 
έθεσε έναν μετρήσιμο πήχυ στην κυβέρνησή 
του. Είναι σαφές ότι επιδιώκει να δώσει ώθηση 
και να δημιουργήσει πίεση στους υπουργούς 
του -κάτι που δεν είναι εύκολο έπειτα από έξι 
χρόνια- ούτως ώστε να ανακτήσει την πρωτο-
βουλία των κινήσεων και να μην τρέχει πίσω 
από την ατζέντα που βάζουν συνήθως τρίτοι. 
Στις 25 μεταρρυθμίσεις συμπεριλαμβάνονται 
μέτρα και πρωτοβουλίες που θα ανοίξουν μέ-
τωπα και θα δημιουργήσουν εντάσεις, όπως 
είναι η ψήφιση και η εφαρμογή του νέου 

πειθαρχικού κώδικα δημοσίων υπαλλήλων, 
η εφαρμογή του νέου πλαισίου ρυθμίσεων 
και κυρώσεων για την αντιμετώπιση της βίας 
στα δημόσια ΑΕΙ, η οργανωτική μεταρρύθμι-
ση του σιδηροδρομικού τομέα, η μεταρρύθ-
μιση στην οργάνωση και στη λειτουργία των 
πολεοδομιών και τα ειδικά χωροταξικά για τις 
ΑΠΕ, τον τουρισμό και τη βιομηχανία. Ο πρω-
θυπουργός έστειλε πάντως και ένα ξεκάθαρο 
μήνυμα στο υπουργικό συμβούλιο ότι δεν θα 
πρέπει να χαθεί ούτε ένα ευρώ από τους πό-
ρους του Ταμείου Ανάκαμψης, το οποίο ολο-
κληρώνεται τον Αύγουστο του 2026. 

Οι εκλογές
Για μία ακόμα φορά ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
επανέλαβε δημόσια ότι οι εκλογές θα γίνουν 
στην ώρα τους και με τον ισχύοντα εκλογικό 
νόμο. Αίσθηση προκάλεσε πάντως η αναφο-
ρά του στην τοξικότητα που επικρατεί στην 
πολιτική αντιπαράθεση και μέσα στη Βου-
λή. «Αν θα έπρεπε να κάνω ένα σχόλιο για 
την εικόνα και τον πολυκερματισμό της Βου-
λής, θα σας έλεγα ότι δυστυχώς -είμαι πια 21 
χρόνια βουλευτής- αυτή την εικόνα στο Κοι-
νοβούλιο δεν την έχω ξαναδεί», είπε στη συ-
νέντευξη και προσέθεσε: «Υπάρχει ένας δια-
γωνισμός από όλα τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης, συμπεριλαμβανομένου και του ΠΑ-
ΣΟΚ, για το ποιος θα χρησιμοποιήσει πιο το-
ξική φρασεολογία. Και αυτός ο ανταγωνισμός 
γίνεται ολοένα και χειρότερος. “Συμμορία”, 
“μαφία”, “καμόρα”, “χούντα”, “καθεστώς”. 
Αυτή δεν είναι μια φρασεολογία η οποία ται-
ριάζει σε μια ώριμη δημοκρατία. Ούτε αυτό 
μπορεί να είναι επίπεδο ενός κοινοβουλευτι-
κού διαλόγου αντάξιου αυτού που προσδο-
κούν οι πολίτες». Εχει σημασία το ότι ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης επανέλαβε τη δυσαρέ-
σκειά του γι’ αυτή την εξέλιξη και στη συνο-
μιλία που είχε στο κιόσκι του Προεδρικού Με-
γάρου με τους πολιτικούς αρχηγούς: «Είναι 
πολύ δύσκολο να προσποιούμαστε ότι συνα-
ντιόμαστε κοινωνικά και χαλαρά με συνομι-
λητές που μας κατηγορούν με απαξιωτικούς 
και χυδαίους χαρακτηρισμούς. Και αυτό επι-
σημάνθηκε από εμένα», είπε σε δημοσιογρά-
φους μετά τη συνομιλία του με τους πολιτι-
κούς αρχηγούς. 

Πέρα από την αντιπολίτευση, πάντως, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης έδειξε στη συνέντευξη της 
Τετάρτης ότι δεν είναι διατεθειμένος να αποδε-
χθεί κριτική και μειωτικούς χαρακτηρισμούς για 
τους χειρισμούς στα εθνικά θέματα από στε-
λέχη και πρώην υπουργούς της Ν.Δ., αλλά και 
από τον ίδιο τον Κώστα Καραμανλή. Μάλιστα, 
αναφερόμενος στην κριτική του πρώην πρω-
θυπουργού άφησε σαφείς αιχμές για ακινησία 
θέτοντας το ερώτημα: «Μεταξύ του 2004 και 
του 2009 ποια σημαντική πρωτοβουλία ανε-
λήφθη στα ελληνοτουρκικά; Γιατί εγώ δεν θυ-
μάμαι κάποια».
� Παναγής Γαλιατσάτος
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